



梁子斌指已實施線上辦公，但員工在家工作的效率不高。受訪者供圖

### 抗擊 新冠肺炎

新冠肺炎疫情令交通和上下游市場不夠順暢，以初創團隊為主的粵港澳大灣區香港創客，面臨更為嚴峻的挑戰。香港文匯報記者10日走訪灣區多個港澳青年創新創業基地獲悉，絕大多數香港創客還未北上復工，個別有到崗團隊的基地，復工率亦不足一成。有受訪港青表示，包括港澳團隊在內的初創小微企業，資金鏈、供應鏈更為脆弱，期待出有針對性的扶持措施，幫助渡過短時難關。

香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道

東莞松山湖創龍智慧科技(東莞)有限公司的創辦人港青鄧文俊表示，公司受疫情影響，很多項目都暫停了。「正是在這個特殊關鍵的時刻，我們初創公司需要很多不同的支持。」

#### 無需特別優待 但求貸款順利

鄧文俊表示，內地特別是大灣區出台了許多扶持青年創新創業的政策，針對港澳青年的也不在少數。但在扶持資金方面，很多資助都需要一年甚至更長時間才能審批下來，疫情期間，可能審批進度更慢。他呼籲加快政策補貼審批速度，例如租金或落地補貼能否酌情優先審批，或先發放部分資助。

「我不是說希望對港澳青年有特別的優待，針對小微初創企業的針對性的普惠措施就可以。」佛山匯盈訊科創始人梁子斌亦表示，當前企業復工難，但員工工資要照發，社保要照交，開支並沒有減少。「政府針對疫情也出台了一些政策，對於我們這種初創企業有幫助，但比較小。」

因此，梁子斌期待在融資貸款方面，政府和金融機構能夠有相關政策，順利貸到款，緩解資金流壓力，初創企業就能熬過這次疫情。

#### 影響甚於沙士 復工不足一成

於去年10月底揭牌的廣州市天河區港澳青年之家總部，入駐港澳創業團隊已超過30個。如果沒有發生疫情，年後這幾天將是最繁忙的時候。不過，現在除了行政和防控保障人員到崗，並未看到幾個港澳創客的身影。

「我經歷過2003年的沙士，當時的印象是搶購板藍根和居家消毒用品多，並沒有像此次新冠肺炎疫情下大面積的停工停市。這也對香港青年復工帶來不利，特別是交通不暢和上下游對接不上，影響最大。」港澳青年之家主任林惠斌說，目前，已經在基地報到的創客團隊有3個，尚不足全部入駐量的10%。當然，出於防控大局考慮，有些非必須到崗才能運轉的團隊，也不建議他們這麼早現場復工，這也是因素之一。



梁子斌指初創企業並不需要特別的優待，針對性的普惠措施已足夠。受訪者供圖

# 急需融資續命 初創港企吊鹽水

## 肺炎重創資金鏈 憂補貼審批更慢



港青相信大灣區雙創機遇未變。圖為佛山粵港澳青年創新創業基地參加項目展示活動。資料圖片

### 港創客 戰疫困境

- 項目暫緩，資金鏈受創
- 復工者少，團隊運作慢
- 工廠停工，訂單恐違約

## 線上辦公低效 工廠停擺「瞎忙」

入駐佛山市創業孵化示範基地的匯盈訊科，是一家港人創辦的專注人工智能、工業互聯網領域的智能科技公司。去年，公司發展進入快車道，月營收在百萬元人民幣以上。然而，受疫情影響，公司上下游供應和訂單市場面臨難題，公司陷入一定困境。這段時間，公司負責人梁子斌一直不敢離開珠三角。

「我們的計劃完全被打亂了。年前簽了3個訂單，總價約80萬元，如果不能及時交貨，就有違約風險。」梁子斌說，

另外，年前也談好了包括政府智慧城市、民消費智能產品等多個項目，總額超過300萬元，本來只等年後開足馬力搞生產，現在對方要求推遲簽約。

梁子斌說，雖然現在公司已經線上辦公，但員工在家工作效率低，更重要的是上下游工廠沒開工，導致大家都處於「瞎忙」狀態，更談不上走訪客戶、洽談新合作了。這對於急需訂單推動快速發展的初創企業來說，影響很大。

## 疫情衝擊短暫 灣區機遇仍存

在天河港澳青年之家主任林惠斌看來，雖然疫情對港青創新創業帶來一定影響，但這只是短暫的，舉國正在大力度防控疫情，相信困難期過後，大灣區雙創機遇仍然不會變。雙創基地和港澳創客，仍然會加大力度開關發展空間。

#### 推動內部整合 促進運轉高效

林惠斌指，過去一年左右時間，天河港澳青年之家接待了8,000多名港澳參訪人員，港澳創客對大灣區發展信心進一步增強。這次疫情發生後，減少了參訪團的預約，但相信這些對雙創基地的衝擊只是短暫的。

「過去一年我們基地的工作節奏非常快。疫情發生，正好給我們一個進行內部整合的機會，以令基地運轉更高效。同時，過去一年出台的雙創扶持政策特別多，我們也利用這段時間來消化，把服務港澳青年的工作做全做細。」林惠斌說。

#### 創業機會處處 前景危中有機

林惠斌又說，團隊的兩地同事，也可以利用這段時間，做好一些工作銜接，一方面對接內地銀行、政府，把金融普惠政策落實到基地；另一方面，對接香港政府部門，把香港創業扶持基金引入到大灣區雙創基地和創

業青年。事實上，在林惠斌看來，內地創業機會幾乎隨時隨地都有。有一對香港青年夫婦，原本準備在年後入駐港澳青年之家，專注母嬰產品的線上營銷。疫情發生後，通過種種社會現象，他們判斷，未來內地個人健康、衛生防護方面會有強勁需求。

「在這方面，他們有廣泛的國際渠道和貨源，因此，他們又將個人衛生防護作為一個業務重心。」林惠斌說，正是透過這次疫情，他們在「危」中找到了「機」，這也正說明，對港澳青年來說，只要善於發掘，大灣區機會眾多。

## 病患難出戶 心理醫網上會診

看好大灣區發展前景，香港註冊臨床心理學家張淑玲博士去年入駐廣州天河港澳青年之家，註冊成立小樹林心理諮詢(廣州)公司。這個春節，張淑玲在廣州度過，其公司也是此次青年之家率先復工的三家創業公司之一。疫情發生後，她被迫花費更多精力在線上開展心理諮詢和治療，在這期間，她發現了遠程心理諮詢在內地巨大的市場，今後或將成為業務的高增長點。

#### 疫情易引發焦慮

這次疫情，民眾普遍居家防控，這也會產生一系列心理方面的問題。例如學校開學時間延後，不少孩子出現考試焦慮、社交焦慮，甚至每天看到不斷更新的新冠肺炎患者確診、死亡數字，在信息轟炸下也產生焦慮。這些情況都需要心理輔導，為此，

張淑玲和一家兒童門診合作，以小組形式開設網絡班。

另外，成年人也會因為長期不能正常上班，產生焦慮心理，擔心收入不保，甚至因公司倒閉導致失業。

在這些方面，張淑玲都有自己的優勢。她在美國接受心理課程專業學習，持有美國、英國、香港心理諮詢證書或協會會員資格。而早在4年前，她就開始對網絡心理輔導和治療做研究，發表過專業論文，故在多元經驗和知識方面有一定優勢，到內地可以發揮所長。

同時，內地網絡和各種軟件發展好於香港，是推廣遠程心理治療非常好的條件。因此，她十分看好在內地發展機會，今後會加強拓展大灣區業務。

## 雙創基地嚴陣迎復工

疫情防控關鍵時刻，復工後防疫措施必須到位。天河港澳青年之家已制定嚴密防控措施，各項流程已在運行之中。港澳青年復工後，健康防護將無後顧之憂。

天河港澳青年之家位於廣州繁華的天河路天娛廣場9樓。香港文匯報記者走訪發現，不管乘坐交通工具還是自駕前往，至少需要三道防控程序。以乘坐地鐵為例，進入車站，除須佩戴口罩外，還要現場測量體溫。出站進入天娛廣場，門口保安再一次測量

體溫，並記錄入內人員的姓名、聯繫方式、體溫等信息。通往9樓港澳青年之家的電梯已消毒，樓梯口有紙巾，按鍵經過特殊處理。進入9樓港澳青年之家，門口擺出了兩個防疫櫃檯，這裡可以免費領取口罩。

戴着防疫手套的工作人員對造訪者測量體溫並記錄，之後用消毒酒精清潔雙手、腳和鞋子，連鞋底也不放過。防疫櫃檯上還有紙巾、濕紙巾、涼茶供訪客取用，服務十分周到。目前已有工作人員上崗，他們被分在不同的隔間和房間，避免可能的交叉感染。據介紹，每天，整個青年之家還要定時消毒滅菌，確保一處不漏。



天河港澳青年之家門口為入內者提供防疫用品。香港文匯報記者敖敏輝 攝